Los fenémenos que tienen lugar en el mundo fisico son captados a través del oido o la vista, pero
llegan desde puntos distantes, es decir, tarda cierto tiempo en ser recibida => no vemos ni oimos lo
que sucede en el preciso instante en que lo percibimos, sino lo ocurrido en un tiempo anterior.

Tanto nuestro oido como nuestra vista perciben la perturbacién del medio que nos rodea, fendmeno
que recibe el nombre de MOVIMIENTO ONDULATORIO, o simplemente, ONDA.

Las ONDAS SONORAS son movimientos regulares y sistemadticos de las moléculas del medio
transmisor, superpuestos a sus movimientos propios, propagandose a una determinada velocidad,
llegan al oido, en donde afecta a los nervios auditivos por efectos mecénicos, y el cerebro se encarga
de darle la sensacion de sonido.

Las ONDAS LUMINOSAS (ELECTROMAGNETICAS) ocurren por el transporte de energia por
fenémenos de naturaleza no eldstica.

En los tltimos aiios se ha dado caracter ondulatorio, incluso, a las particulas (electrones, protones...).
Estas son las razones por las que es necesario realizar, en Fisica, el estudio del movimiento
ondulatorio.

Como este movimiento es periddico, veremos, en primer lugar, el estudio de los movimientos
periddicos.

Movimientos periodicos

Un cuerpo realiza un movimiento periddico cuando a intervalos regulares de tiempo, llamado
PERIODO, todas las variables de su movimiento (posicidn, velocidad, aceleraciéon y sus
componentes) toman el mismo valor. Algunos movimientos periddicos son: un péndulo que oscila,
un volante que gira con velocidad constante, el movimiento de la Tierra alrededor de su gje...

Los movimientos periddicos son OSCILATORIOS cuando su distancia al origen pasa por un valor
maximo y otro minimo, como es el caso del péndulo. En estos se llama ELONGACION a la
distancia que separa al punto mévil del origen, y AMPLITUD al valor de la méxima elongacion.

Se llaman MOVIMIENTOS VIBRATORIOS a los movimientos periddicos de tipo oscilatorio que
tienen su origen en el punto medio de su trayectoria, es decir, amplitudes iguales a ambos lados del
origen, siendo, ademads, su periodo muy pequefio, en general.

Debido a este pequefio valor del periodo, se introduce en Fisica una nueva magnitud, la frecuencia
(f1), que es el nimero de oscilaciones por segundo, estando relacionada con el periodo a través de la
férmula:

f= [f1= hertzios = Hz

Ejemplo de movimiento vibratorio seria un muelle eldstico que se estira o contrae.
Segin un teorema matematico debido a Fourier, "todo movimiento periédico puede considerarse
como la suma de movimientos vibratorios armonicos de frecuencias multiplos de la del movimiento

periddico considerado, frecuencia fundamental".
Para ello veamos el oscilador arménico.



Oscilador armonico

Este movimiento se caracteriza por ser rectilineo, siendo variable la aceleracion en cada punto, y
proporcional a la elongacién, pero de sentido contrario.

Como ejemplo caracteristico se suele poner el péndulo simple: "todo cuerpo capaz de oscilar
alrededor de un eje horizontal que no pase por su centro de gravedad".

En el M.A.S. la ecuacién de la posicion es del tipo:

vy = Asen(wt + §,

y esla ELONGACION. A esla AMPLITUD.

do esla FASE INICIAL de vibracion. o es la frecuencia angular o pulsacién
(ot + d0) esla FASE de la vibracion.

El periodo, la frecuencia y la pulsacion estan relacionados entre si por las ecuaciones:

w = 2N
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1La velocidad y aceleracion de las particulas sometidas a este movimiento toman la forma:

v= = wAcos(wt + &)

a= —=—wlAsen(wt + &)= —w?y

Se observa que la aceleracién es directamente proporcional (k es una constante) a la elongacidn.
Todo M.A.S. debe poseer esta caracteristica.

Dinamica del MAS
En los muelles, la fuerza recuperadora viene dada por la ecuacion de Hooke:
F=-kx

Segtn el segundo principio de la dindmica, esta fuerza es igual a m a:
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Energia en el movimiento armoénico simple

) . 1
Hemos visto anteriormente que: E = E k- x’
Puesto que * A-sen(@-1+8,) , podemos establecer la variaciéon de la energia potencial del
oscilador:
1. .
Er= — kA“sen<{wt + 045)
F 2 £, ors
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E. = - mv?
Por otra parte: 2
Siendo: v=w Acos(wt+§,)
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. E.= = mw?4%cos® (wt+ 6y)= = kA%cos? (wt+ 64)
Relacionando ambas: ~* 2 s 2 e
- 1
Cuando Ec es 0], 1a Ep es maxima: Ep= = kA?
2
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Lo mismo ocurre cuando Ep es 0 J, Ec es maxima: E. = % LAZ

Ambas energias varian periédicamente desde cero (0) J hasta 1/2-k-A2.
La energia mecdnica de un oscilador es la suma de la energia cinética y la potencial:

— — 1 2 2 > 1 2 2
E=E,+ E.= 3 kA*cos® (wt+ §y) + 3 kA%sen® (wt+ &,)

E =%-k-A2 : [cosz(a)-t+§0)+sen2(a)-t+ 50)]

1
E=-kA?
2

La energia del oscilador permanece constante, variando de forma conjunta las energias cinética y
potencial.



